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(4)ABSTRAKT 


Tato diplomová práce, jež nese název „Analýza vzdělávacích potřeb učitelů na vybrané 
 základní škole“, se věnuje a priori  vzdělávacím  potřebám  učitelů  na vybrané základní 
 škole v Praze, kterou student vybral jako nejvhodnější pro vlastní realizaci výzkumného 
 šetření.  Jako  cíl  práce  bylo  určeno  především  identifikovat  a  analyzovat  vzdělávací 
 potřeby, pokud možno, všech učitelů vybrané základní školy, na jejímž základě bude dále 
 stanoven  adekvátní  vzdělávací  program,  který  bude  v úplném  závěru,  po  domluvě, 
 zprostředkován výzkumnému objektu, tj. vybrané základní škole a jejím pedagogickým 
 pracovníkům  jako  určitá  směrnice  k  možnému  zlepšení  procesu  dalšího  vzdělávání 
 pedagogických  pracovníků  základní  školy.  Učitelé  se  totiž  mnohdy  v rámci  své 
 pedagogické  práce  mohou  setkávat  i  s určitými  bariérami,  které  stojí  mezi  nimi 
 samotnými  a  jejich  dalším  vzděláváním.  V souvislosti  s touto  skutečností  je  práce 
 orientována právě na tuto problematiku. V teoretické pasáži diplomové práce jsou posléze 
 objektivně,  fakticky  provedena  terminologická  vymezení  hlavních  oblastí,  kterými  se 
 téma  diplomové  práce  primárně  ve  svém  obsahu  zabývá.  Praktická  část  pak  zejména 
 zabředává  do  výzkumu,  který  se  snaží  za  pomoci  zvolené  metody  dotazování 
 identifikovat v plné šíři vzdělávací potřeby učitelů v rámci jejich profesní dráhy, na jehož 
 základě bude možno koncipovat vzdělávací program pro učitele ze základní školy, kde 
 bylo výzkumné šetření realizováno.  


KLÍČOVÁ  SLOVA:  učitel,  vzdělávací  potřeby,  základní  škola,  vzdělávací  program, 
osobnostní rozvoj 



(5)ANNOTATION 


This diploma thesis, entitled "Analysis of the educational needs of teachers at a selected 
 primary school", deals a priori with the educational needs of teachers at a selected primary 
 school in Prague, which the student selected as the most suitable for their own research. 


The aim of the work was to identify and analyze the educational needs, if possible, of all 
 teachers of the selected primary school, on the basis of which an adequate educational 
 program will be determined, which will be mediated in full conclusion its pedagogical 
 staff as a certain directive for the possible improvement of the process of further education 
 of primary school pedagogical staff. Teachers can often encounter certain barriers in their 
 pedagogical  work,  which  stand  between  themselves  and  their  further  education.  In 
 connection with this fact, the work is focused on this issue. In the theoretical passage of 
 the diploma thesis, the terminological definitions of the main areas, which the topic of the 
 diploma  thesis  deals  primarily  in  its  content,  are  then  objectively,  in  fact  made.  The 
 practical part is mainly involved in research, which seeks to use the chosen method of 
 questioning to identify the full educational needs of teachers in their careers, based on 
 which it will be possible to design an educational program for primary school teachers, 
 where the research was conducted. 


KEYWORDS: teacher,  educational  needs,  primary  school,  educational  programme, 
personality development  
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Úvod 


Téma  diplomové  práce  jsem  dlouho  zvažoval;  asi  základním  a  hlavním  motivem  pro 
 výběr tématu bylo slovo učitel, které na rozdíl například od významu slova školství dává 
 představu  něčeho,  resp.  někoho  konkrétního,  živého,  kterého  si  lze  jasně  představit  
 a  zároveň  není  tak  úplně  jednoduché  ho  popsat.  Shledávám  relevantním,  že  osobnost 
 pedagoga základní školy, zejména prvního stupně, je vlastně posláním – na druhé straně 
 je  i  tento  pedagog  stále  jen  člověkem  se  svými  starostmi  i  strastmi.  V roli  či  pozici 
 pedagoga,  učitele,  tak  shledávám  člověka,  který  svou  práci  s dětmi  má  rád,  chce  ji 
 vykonávat a nechybí mu určitý pedagogický talent.  


Moderní a vyspělý pedagog však s těmito elementárními vlastnostmi v současné době již 
 nejspíše nevystačí a hledá nebo potřebuje, v určitém slova smyslu oživení, inspiraci pro 
 další  části  produktivního  života.  Tím  je  především  další  vzdělávání  –  v pravém  slova 
 smyslu jde tedy vlastně o udržování určitého náskoku pedagoga před žákem – bráno tak, 
 že  pro  každého  žáka  musí  být  učitel  autoritou,  která  vzniká  plynulou  interakcí 
 vzájemného  kontaktu.  V žádném  případě  není  další  vzdělávání  učitelů  jen  povinným 
 atributem kariérního postupu, pro formu absolvováním „povinného“ kurzu či obecným 
 deklarováním  nově  nabytých  vědomostí  proškoleného  pedagoga.  Školství  chápu  
 a  vnímám  jako  relativně  konzervativní  systém.  České  školství  shodou  všech  faktorů, 
 nejen tedy zeměpisnou polohou v srdci Evropy, patřilo vždy ke stabilizačnímu faktoru 
 státu.  


Definovat  však  jednoznačně  školství  jako  konzervativní  rozhodně  nelze,  školství, 
výchova a vzdělávání, je „živý“ organismus. Vzdělávání pedagogů je možno chápat jako 
povinnou nadstavbu v systému školství, jde opravdu tedy o vzdělávání a úroveň - autoritu 
těch,  kteří  vzdělávají.  V posledních  patnácti,  dvaceti  letech  je  možno  pozorovat 
stabilizaci, uklidnění školského systému; byla ukončena vlastní diverzifikace systému, 
školství se dobře vypořádalo s kvantitativním nárůstem nabídky vzdělávání, systém byl 
relativně  zafinancován.  Školství  jako  takové  pružně  reaguje  na  moderní  společenské  
a  technické  trendy,  přizpůsobilo  se,  jednoduše  řečeno,  digitální  době.  Učitel,  zejména 
vedoucí  učitel, se stává  manažerem,  je za svá jednání  individuálně odpovědný. Určitá 
míra individuální odpovědnosti vychází z trendu na přelomu tisíciletí, kdy se přirozeně 
prosadila  právní  subjektivita  škol  a  školských  zařízení.  Ta  rozhodně  vedla  ke  zvýšení 
úrovně škol, noví ředitelé a vedoucí pracovníci se „museli“ individuálně prosadit nebo na 
straně druhé skutečně neuspěli. Tyto nové osobnosti se však bez dalšího sebevzdělávání 
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neobešly a musely se začít dobře orientovat v mnoha celospolečenských oborech. Bylo 
 však zřejmé, že bez kolektivu schopných a znalých pedagogů by zvýšení úrovně celého 
 systému nebylo možné.  


A zde opět, po určité cestě v kruhu, přichází proces vzdělávání pedagogů všech stupňů 
škol. Nemohu zde v úvodu nezmínit vazbu školství na zastupitelské orgány obcí, měst  
a  krajů,  které  mají  zřizovatelské  pravomoci  a  tudíž  i  povinnost  kontroly  nad  svými 
subjekty.  V tomto  smyslu  tedy  dochází  k harmonizaci  celého  školského  systému  na 
základě základních prvků demokratizace společnosti. Teoretická část čtenáře seznámí se 
všemi neodmyslitelnými informacemi a údaji, které jsou s oblastí dalšího vzdělávání úzce 
propojeny.  Obsahem  praktické  části  práce  diplomové  práce  je  pak  pohled  skupiny 
pedagogů  na  otázky  spojené  s  jejich dalším  vzděláváním,  kdy  výsledky  vlastního 
zjišťování  jsou  následně  objektivizovány.  Cílem  práce  bude  především  identifikovat  
a analyzovat vzdělávací potřeby učitelů základní školy, na jejímž základě bude zpracován 
adekvátní vzdělávací program.  
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1 Vzdělávání a rozvoj zaměstnanců 


V úvodu teoretické části této diplomové práce je vhodné zmínit a připomenout pojmy, 
 kterými jsou pro tuto závěrečnou práci především  „rozvoj a vzdělávání zaměstnanců“. 


V dnešní  moderní  době  a  v naší  společnosti  se  požadavky  na  vzdělání,  dovednosti 
 a znalosti člověka mění, a proto je vhodné, aby si lidé v této progresivní době tyto své 
 kompetence  nepřetržitě  zdokonalovali  a  rozšiřovali.  Nabyté  zkušenosti  pak  mohou 
 zaměstnanci zužitkovat ve svém zaměstnání, ale i v osobním životě. Již pominuly doby, 
 kdy si člověk vystačil v průběhu své profesní dráhy s tím, co se naučil ve škole, a tak se 
 proces vzdělávání a rozvoje stává celoživotní záležitostí většiny zaměstnaných lidí, kdy 
 důležitou  roli  sehrává  právě  organizace  připravující  pro  své  zaměstnance  nejrůznější 
 vzdělávací akce. Organizace v tomto případě jednají i ve vlastním zájmu, protože za jejich 
 úspěchy  stojí  zmiňované  organizované  vzdělávací  aktivity  formulující  flexibilní 
 zaměstnance,  kteří  jsou  díky  těmto  vzdělávacím  akcím  schopni  lépe  reagovat  na 
 probíhající  změny,  a  vědomi  toho,  že  jim  vzdělávání  něco  přinese,  změny  akceptovat 
 (Koubek, 2015, s. 252).  


Chápeme tak tedy, že téměř každá organizace, snažící se býti nadmíru úspěšnou a jistou, 
 že  její  zaměstnanci  budou  schopni  pružně  reagovat  na  potřebu  zefektivňování  
 a  zlepšování  systému  řízení  organizace,  bude  vyvíjet  nadměrnou  snahu  nabízet  svým 
 zaměstnancům  takové  vzdělávací  a  rozvojové  aktivity,  aby  byli  posléze  schopni 
 naplňovat  zmiňované  potřeby  organizace.  Je  pochopitelné,  že  existují  lidé,  respektive 
 zaměstnanci, i přes to, že mohou být velmi schopní, kterým chybí dostatek sebevědomí  
 a  nemusejí  být  tak  i  přes  svoje  dobře  vyvinuté  znalosti  a  dovednosti  natolik  stateční 
 určitou změnu přijmout a reagovat na ní pro dobro organizace. I na tyto okolnosti se bere 
 zřetel  a  realizují  se  tak  proto  akce  zaměřující  se  na  osobnostní  rozvoj  zaměstnanců 
 (Koubek, 2015, s. 252). Koubek se ve své knize zmiňuje o tom, že „již nestačí tradiční 
 způsoby vzdělávání pracovníků, jakým je např. zácvik, doškolování či přeškolování, ale 
 stále  více  jde  o  rozvojové  aktivity  zaměřené  na  formování  širšího  rejstříku  znalostí,  
 a v neposlední řadě i na formování osobnosti pracovníků“ (Koubek, 2015, s. 2015). 


Chce-li organizace prosperovat, musí věnovat rozvoji a vzdělávání svých zaměstnanců 
náležitou pozornost. Zde je uvedeno několik hlavních důvodu, proč by to tak mělo být: 
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  Čím dál více vystupují na světlo nové, moderní technologie upozaďující tak lidské 
 znalosti  a  dovednosti,  které  se  pak  stávají  zastaralejšími,  a  tedy  vhodnými 
 k určitým aktualizacím schopných těmto zlepšením čelit.  


  Dochází často k přeměnám trhu produktů a služeb, neméně často i k proměnám 
 týkajících  se  potřeb  lidských.  Na  základě  těchto  skutečností  pak  nastává 
 mobilizace organizací a jejich zaměstnanců, kteří se jakýmkoliv způsobem snaží 
 reagovat na nově zjištěné a již aplikované změny.  


  Do  popředí  se  dostávají  nové,  moderní  technologie.  Při  snaze  býti  úspěšnými 
 a  konkurenceschopnými  se  organizace  začínají  zbavovat  svých  dosavadních 
 aparatur a začínají ji nahrazovat moderními technologiemi, které jsou považovány 
 za aktuální trend. 


  Zaměstnanci se musejí vypořádávat a reagovat na časté organizační změny.  


  V organizacích dochází k rozvoji oblasti IT (informačních technologií) (Koubek, 
 2015, s. 252-253). 


V souvislosti s výše uváděnými důvody, proč věnovat rozvoji a vzdělávání zaměstnanců 
 míru  pozornosti,  do  kterých  spadá  i  stále  častější  začleňování  moderních  technologií,  
 Koubek uvádí, že „pojetí vzdělávání pracovníků v organizaci je dosti proměnlivé v čase 
 a prostoru (závisí mj. i na sociálním prostředí, v němž organizace působí, na tom, do jaké 
 míry  systém  vzdělávání  v dané  zemi  připravuje  pracovníky  pro  potřeby  konkrétní 
 organizace,  na  kulturní  a  vzdělanostní  úrovni  obyvatelstva  apod.).,  závisí  na  povaze 
 práce a používané technice a technologii v organizaci, na velikosti organizace“ (Koubek, 
 2015, s. 253).  


Autor knihy zde věcně poodkrývá otázku právě výše zmiňovaného sociálního prostředí, 
 jež má nepochybně vliv na rozvoj a vzdělávání zaměstnanců. Sociální prostředí může být 
 nepřejícné, závistivé, do jisté míry i sebestředné a negativní. Pokud do tohoto prostředí 
 zasáhne  opačný  pól  jmenovaných  vlastností,  nemusí  se  zrovna  sejít  s pochopením  
 a  tolerancí.  V tomto  případě  i  sebevíc  snaživého  zaměstnance  takové  prostředí  může 
 odrazovat  od  jakékoliv  snahy  v organizaci  fungovat  a  věnovat  se  seberealizaci. 


Vzdělávání  a  rozvoj  zaměstnanců  v globalizujícím  se  prostředí  by  mělo  patřit  do 
neodmyslitelné činnosti každé organizace (Vodák a Kucharčíková, 2011, s. 205). 
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2 Další vzdělávání učitelů 


Vzdělávání 


Chceme-li  zabřednout  do  pojmu  vzdělávání  učitelů,  bude  vhodné  si  tento  pojem 
 rozfragmentovat  a  seznámit  se  s jednotlivými  složkami,  které  obsahuje,  respektive 
 provést  analýzu  i  syntézu  zmiňovaného  pojmu.  Ačkoliv  to  nemusí  být  vůbec  patrné, 
 někdo může ve slově vzdělávání postřehnout slovo a veličinu vektor. Slovo vektor často 
 evokuje  v lidech  směr  vzhůru.  Směr  vzhůru  si  lidé  mohou  asociovat  se  směrem  od 
 nejmenšího k největšímu, od nejhoršího k nejlepšímu.  


Ve  slově  vzdělávání  je  možno  hledat  zcela  stejný  směr.  Apeluje  se  na  to  znalosti  
 a dovednosti vylepšovat, nikoliv zhoršovat. Slovo vzdělávání je tak možno přeložit jako 
 určitou  kultivaci  znalostí  a  dovedností  lidí.  Nepřímo  může  vzdělávání  souviset  i  se 
 změnami postojů lidí, kteří se vzdělávají (často se to po vzdělání vyžaduje). Čím více 
 vzdělaní lidé jsou, tím širší rozhled mají a o to více si dokáží utvářet názory na spoustu 
 věcí, které se událi nebo které se dějí (Plamínek, 2014, s. 32). Průcha popisuje vzdělávání 
 jako  pojem,  který  se „obecně  v pedagogické  teorii  chápe  jako  proces  záměrného  
 a  organizovaného  osvojování  poznatků,  dovedností,  postojů  aj.,  typicky  realizovaný 
 prostřednictvím školního vyučování“ (Průcha, 2015, s. 17).  


Fibichová zase definuje vzdělávání jako pojem, který „vychází z pojmu učení a vyučování 
 a ten prolíná celý předmět našeho zájmu. Pojem učení v dalším vzdělávání znamená práci 
 školeného účastníka, vyučování znamená práci lektora“ (Fibichová, 2016, s. 8). Pojem 
 vzdělávání bývá mnohdy chybně spojován s pojmem výchova. Ačkoliv je jistě běžné, že 
 výchova  a  vzdělávání  bývají  často  spojovanými  pojmy,  ve  výsledku  se  usuzuje,  že 
 vzdělávání  je  na  rozdíl  od  výchovy  velmi  specifickým  jevem,  který  nelze  s pojmem 
 výchova nikterak spojovat. Nejen u nás v České republice, ale i v sousedních státech, jako 
 je například Německo, se rozlišují pojmy vzdělávání (Bildung) a výchova (Erziehung). 


Obdobně  jsou  na  tom  třeba  i  v Rusku,  kde  dělají  rozdíly  mezi  pojmy  vzdělávání 
 (Obrazovanije) a výchova (Vospitanije) (Průcha, 2015, s. 17). Průcha dále ve své knize 
 zdůrazňuje a podotýká, že se zde, s ohledem na pojmy výchova a vzdělávání, teoretici 
 střetávají se značnými problémy. „Zatímco pro účely teoretického výkladu lze „výchovu“ 


a  „vzdělávání“  oddělit,  v praxi  je  to  zcela  nemyslitelné.  Zřetelně  se  to  projevuje  ve 
školním vyučování – každý učitel při výkonu své profese zároveň vzdělává i vychovává. 
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Z toho  se  odvozuje  termín  „výchovně-vzdělávací  proces“,  jenž  má  vyjadřovat  tuto 
 propojenost“ (Průcha, 2015, s. 17).  


Pelcová se Semrádovou doplňují, že vzdělávání, „jak je realizováno nejen ve vlastním, 
 nezbytně celoživotním procesu, ale i ve vztahu k žákům a studentům, má zajisté i prvky 
 nahodilosti,  bezděčného  uchopení  různých  fragmentů  z koláže  světa,  musí  však  mít 
 nezbytně  charakter  systematického  účelně  racionálního  jednání“  (Pelcová  
 a Semrádová, 2014, s. 153). 


Vzhledem  k tématu  diplomové  práce  je  třeba  se  přenésti  od  vzdělávání  a  rozvoje 
 zaměstnanců ke konkrétnějšímu případu, jenž se zabývá vzděláváním, respektive dalším 
 vzděláváním učitelů. Autoři ve své knize popisují další vzdělávání jako „termín, s velmi 
 širokým významem a zahrnujícím různé možnosti vzdělávání a profesních příprav osob, 
 které  prošly  určitým  stupněm  školského  vzdělávání“  (Průcha  a  kol.,  2013,  s.  44). 


Zaměření na profesionalizaci vzdělávání, které se odvíjí od současné teorie a výzkumu 
 ve  školské  a  pedagogické  sféře,  můžeme  chápat  jako  určitý  posun  v přípravě  na 
 učitelskou  profesi,  od  modelu,  který  se  soustředí  především  na  to,  aby  bylo  žákům 
 předáváno co nejefektivněji mnoho užitečných poznatků, až k modelu, jenž si zakládá na 
 profesionalitě.  


Profesionalita se v tomto případě projevuje v procesu socializace žáka, na které se učitel 
 aktivně  podílí,  dále  na  schopnostech  učitele  do  hloubky  analyzovat  vlastní  výchovně 
 vzdělávací  činnost,  která  zahrnuje  i  zjišťování  vzdělávacího  dopadu.  Ve  školách  
 a v českém  školství obecně dochází  postupem  času ke změnám  podmínek vzdělávání. 


Tato  skutečnost  se  odráží  na  učitelské  profesi,  která  s tím  musí  projít  taktéž  jistými 
změnami. Všední činnosti, zahrnující řízení činností žáků a zvládání mnohdy nelehkých 
pedagogických  situací,  apelují  na  rozvoj  pedagogicko  –  psychologických  kompetencí 
učitele.  Na  základě  toho  se  učitel  stává  frekventantem  dalšího  vzdělávání  nebo 
sebevzdělávání. Potřeba se dále vzdělávat nesvědčí nic o tom, že by učitel vstupoval do 
své  profese  zcela  nepřipraven  nebo  nenabyt  potřebnými  vědomostmi  pro  výkon  své 
profese.  Většinu  kompetencí  pro  výkon  učitelské  profese  získává  budoucí  učitel 
v průběhu  postgraduálního  studia  na  fakultách,  které  se  primárně  věnují  vzdělávání 
budoucích  učitelů.  V rámci  studia  budoucí  učitelé  povětšinou  absolvují  také  praxe 
organizované fakultou, a to buď na jiných fakultách nebo na cvičných školách (Dytrtová 
a Krhutová, 2009, s. 9).  
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„Předpokladem pro vykonávání pedagogické profese jsou i dobré jazykové dovednosti, 
 dovednosti  z oblasti  didaktického  využívání  informačních  technologií,  nezbytné 
 charakterové  vlastnosti  pro  profesní  výkon  a  schopnost  sebereflexe“  (Dytrtová  
 a Krhutová, 2009, s. 9). Je vhodné, aby učitelé vstupovali do svého profesního života 
 s určitou mírou optimismu a profesního nadšení. To může mít zcela jistě pozitivní dopad 
 na jejich přímou výchovně-vzdělávací činnost (Dytrtová a Krhutová, 2009, s. 9).  Z výše 
 uvedené citace lze usuzovat, že učitelé, i přes své zkušenosti, vědomosti a dovednosti 
 získané na jimi absolvované fakultě, budou přesto soustavně svoji kompetentní složku 
 rozšiřovat o nové soubory znalostí, a to například i za pomoci dalšího vzdělávání nebo 
 sebevzdělávání. 


Učitel 


Dytrtová  s  Krhutovou  uvádějí,  že  učitel  je „jeden  ze  základních  činitelů vzdělávacího 
 procesu.  Autoři  se  shodují,  že  mezi  žádoucí  osobnostní  charakteristiky  učitele  patří 
 morální  bezúhonnost,  schopnost  komunikace,  odolnost  vůči  zátěži,  emocionální 
 inteligence a schopnost sebepoznání – sebereflexe“ (Dytrtová a Krhutová, 2009, s. 37).  


Učitelé  jsou  lidé,  kteří  mívají  ve  vínku  schopnost  sociální  komunikativnosti,  bývají 
 sociálně citliví a po citové stránce obvykle rovnovážní. Pouze za předpokladu, že učitel 
 disponuje  těmito  zmiňovanými  kvalitami,  je  možné,  aby  ve  třídě  zavládla  správná 
 atmosféra  a  výchovně-vzdělávací  proces  dosahoval  těch  nejoptimálnějších  výsledků. 


Dalšími kritérii, které jsou posuzovány u kvalitního učitelé je zejména: 


  schopnost obratně využívat v praxi výukových strategií, 


  schopnost ovládat tzv. „soft skills“ 


  kladný vztah a úcta k druhým lidem, ochota jim naslouchat a uznávat je, 


  zvládání role manažera ve třídě, ve vztahu k žákům a adekvátní řídící dovednosti, 


  znalost kurikula, 


  určitá míra sebekritičnosti a schopnost sebereflexe (Dytrtová a Krhutová, 2009, 
  s. 37).  


Zájmem mnohých autorů se často stávají pedagogické role učitelů včetně jejich struktury. 


Každá  pedagogická  role  zaujímá  svoje  specifické  místo,  které  ovšem  nemůže  být 
alokováno samostatně mimo ostatní role. Nelze je v rámci vykonávání učitelské profese 
zcela  oddělit.  Učitel  totiž  pedagogické  role  uskutečňuje  v rámci  své  profesní  činnosti 
všechny naráz.  
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Učitel při plnění svých pedagogických rolí zejména předává aktérům vzdělávání (žákům) 
 vědomosti  a  znalosti.  Stává  se  pro  žáky  socializačním  a  kultivačním  vzorem,  ale  také  
 i školním manažerem, který by měl být svým žákům v průběhu výchovně-vzdělávacího 
 procesu poradcem a podporovatelem (Dytrtová a Krhutová, 2009, s. 36).  


Lazarová  ve  své  knize  zdůrazňuje  význam  učitelské  profese,  když  uvádí,  že „učitelé 
 (častěji učitelky) hrají významnou roli v životě každého jedince, a to v několika životních 
 cyklech,  ať  již  v pozici  žáka,  studenta  či  později  rodiče  a  prarodiče.  Mají  v moderní 
 společnosti výkonem svých funkcí stále důležitější vliv na vzdělanostní a profesní dráhu 
 nejen  v jejich  počátcích,  ale  s růstem  úlohy  celoživotního  vzdělávání  i  na  jejich  další 
 průběh a modifikace, a to v různé míře u každého člena společnosti“ (Lazarová, 2006, s. 


49).  


Průchou  a  Veteškou  zmiňovaného  celoživotního  vzdělávání  se  ve  své  knize  dotýká  
 i  Šauerová,  která  zdůrazňuje,  že  celoživotní  vzdělávání „je  jednoznačně  významnou 
 součástí rozvoje naší společnosti i každého z nás“ (Švamberk Šauerová, 2018, s. 158). Je 
 třeba  brát  na  zřetel  skutečnost,  že  celoživotní  vzdělávání  napomáhá  k rozšiřování, 
 prohlubování a udržování znalostí, dovedností a dalších hodnotných dispozic u jedinců 
 tohoto  vzdělávání.  Vzdělávání  může  být  uskutečňováno  formální,  neformální  či 
 informální cestou (Šauerová, 2018, s. 158).  


Průcha a Veteška definují formální vzdělávání jako vzdělávání, jež je „realizované ve 
 vzdělávacích institucích, kde cíle a obsah vzdělávání jsou legislativně vymezeny“ (Průcha 
 a  Veteška,  2014,  s.  119).  V rámci  formálního  vzdělávání  jsou  vytyčeny  podmínky 
 udělování  vysvědčení  a  dalších  osvědčení.  Šauerová  dodává,  že „v oblasti  formálního 
 celoživotního  učení  používáme  pro  pedagogické  profese  pojem  „další  vzdělávání 
 pedagogických pracovníků“, v jehož rámci se pedagogové účastní programů pro získání, 
 rozšíření nebo prohloubení pedagogické kvalifikace“ (Švamberk Šauerová, 2018, s. 158).   


Pokud  jde  o  neformální  vzdělávání,  je  třeba  vyzdvihnout  jeho  značný  význam 
 v kontextu uskutečňování  celoživotního  vzdělávání.  Obvykle  probíhá  v prostorách 
 neziskových nebo soukromých organizací, případně uvnitř osvědčených, klasických škol. 


Proces neformálního vzdělávání bývá zpravidla veden lektorem, univerzitním lektorem, 
 popřípadě  trenérem,  realizován  formou  kurzu,  workshopu,  přednášky  nebo  semináře. 


Naproti tomu, za informativní vzdělávání je chápáno vzdělávání postrádající určitý řád 
nebo systém.  
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V tomto případě je vhodné představit si malé dítě učící se zkušenostmi, poznáváním, tedy 
 obdobně  jako  dospělý  člověk,  jenž  získává  potřebné  kompetence,  nové  dovednosti  
 a  vědomosti  prostřednictvím  svého  působení  v zaměstnání,  rodině  či  při  sportovních 
 aktivitách  (Průcha  a  Veteška,  2014,  s.  145).  Sám  Průcha  za  informativní  vzdělávání 
 považuje „proces  získávání  vědomostí,  osvojování  dovednosti,  postojů,  zkušeností  aj. 


z každodenních kontaktů s jinými lidmi. Toto učení (zahrnující sebevzdělávání) probíhá 
 spontánně od raného dětství každého jedince až do konce života“ (Průcha, 2015, s. 22). 


Vzdělávání učitelů 


Průcha  s Veteškou  uvádějí,  že  vzdělávání  učitelů „je  prováděno  odlišnými  formami 
 studia v závislosti na druhu a stupni, na které mají budoucí učitelé pracovat“ (Průcha 
  a Veteška, 2014, s. 285). Lidé, kteří mají v úmyslu svoji profesi vykonávat výhradně jen 
 v mateřských školách mohou svého vzdělávání zanechat po úspěšném ukončení studia na 
 pedagogické  střední  škole,  které  trvá  čtyři  roky.  Po  úspěšném  ukončení  pedagogické 
 střední  školy  je  však  možné,  aby  budoucí  učitelé  své  znalosti  a  dovednosti  rozšířili 
  i v průběhu studia na vyšší odborné škole, po jehož úspěšném ukončení získávají studenti 
 neakademický titul, které se označuje zkratkou DiS. (Diplomovaný specialista), a dále na 
 pedagogických  fakultách,  které  mohou  lákat  potenciální  učitele  možností  získání 
 bakalářského (Bc.) a magisterského titulu (Mgr.).  


Člověk zamýšlející kariéru učitele základní nebo střední školy musí absolvovat studium 
 na  některé  z fakult  (pedagogická,  matematicko-fyzikální,  filozofická,  přírodovědecká). 


Pro všechny výše zmiňované skupiny učitelů je možno realizovat další vzdělávání včetně 
 studia soustřeďujícího se na školský management, který má za cíl vzdělávat lidi, kteří 
 mají potenciál pro to stát se součástí managementu škol nebo vnitřně doufají, že takové 
 pozice v budoucnu dosáhnout (Průcha a Veteška, 2014, s. 164).  


Autoři  knihy  ovšem  zdůrazňují,  že  ovšem  „neexistuje  systematická  příprava  učitelů 
dospělých.  Různí  vzdělavatelé  dospělých  (lektoři,  školitelé,  mentoři,  koučové  aj.)  se 
uplatňují  buď  bez  profesní  přípravy  pro  učitelské  povolání,  nebo  získávají  určitou 
kvalifikaci  v některých  formách  andragogického  studia  uskutečňovaných  některými 
vysokými  školami,  ale  také  soukromými  vzdělávacími  programy“ (Průcha  a  Veteška, 
2014, s. 288).  
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 Vzdělávání dospělých 


S ohledem  na  předchozí  kapitolu,  věnující  se  vzdělávání  učitelů,  ve  které  je  obsažen 
 pojem  vzdělávání  dospělých,  který  je  možno  najít  v leckteré  literatuře  zabývající  se 
 pedagogikou,  vzděláváním  a  dalším  vzdělávání  učitelů,  bude  vhodné  si  tento  pojem 
 stručně definovat. Průcha s Veteškou tento pojem definují jako „vzdělávací proces, který 
 zahrnuje veškeré vzdělávací  aktivity realizované dospělými  jedinci  v rámci  formálního  
 a neformálního vzdělávání“ (Průcha a Veteška, 2014, s. 270).  


Plamínek nastiňuje, že pro dospělé účastníky vzdělávání bývá situace komplikovanější, 
 pač  jsou  v rámci  svého  vzdělávání  bráni  moderními  vzdělávacími  programy  jako 
 rovnocenní partneři (Plamínek, 2014, s. 11). Průcha s Veteškou v knize definují funkci 
 vzdělávání dospělých. Dle autorů jde o „označení pro hlavní smysl a principy vzdělávání 
 dospělých. Důraz je kladen na sladění potřeb a zájmů jedinců s potřebami společnosti. 


Změny a měnící se prostředí jsou typické pro postmoderní neoliberální spolčenost. Proto 
 jsou  i  obecné  principy  vzdělávání  dospělých  inovovány  a  jsou  modifikovány 
 paradigmatem celoživotního vzdělávání/učení“ (Průcha a Veteška, 2014, s. 115).  


Fibichová dodává, že v rámci vzdělávání dospělých „formujeme chování, resp. Pracovní 
 chování  a  jemu  odpovídající  dovednosti,  motivy,  postoje,  citovou  inteligenci  apod.“ 


(Fibichová, 2016, s. 54).  



2.1 Zásady dalšího vzdělávání 


Odpovědnost 


Rozhodnou-li se učitelé dále se vzdělávat a tím tedy rozšiřovat své kompetence, měly by 
 býti  v rámci  dalšího  vzdělávání  dodržovány  určité  zásady,  které  by  vysokou  mírou 
 přispívaly  k efektivnosti  procesu  dalšího  vzdělávání,  jež  může  jeho  absolventům 
 napomoci v profesním životě plným nelehkých pracovních a pedagogických situací, které 
 učitelská  profese  přináší.  V prvním  případě  jde  o  zásadu,  která  apeluje  na  přebírání 
 odpovědnosti účastníků dalšího vzdělávání. Učitelé, kteří se účastní dalšího vzdělávání, 
 by měli býti v jeho procesu bráni jako skuteční aktéři. Nacházejí-li se v takové pozici, 
 přebírají za své další vzdělávání, respektive za celý jeho proces, zodpovědnost.  


Rozumějme  tím,  že  zodpovědnost  v tomto  ohledu  může  ovlivnit  výběr  dalšího 
vzdělávání,  kdy  si  učitelé  zvolí  takovou  vzdělávací  akci,  která  jim  nejvíce  vyhovuje  
a která splní jejich očekávání a naplní jejich přání. V jiné situaci si mohou zájemci o další 
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vzdělávání  svépomocí  najít  vzdělávací  akci  s jinou  formou  vzdělávání,  kterou  nelze 
 vybrat  ani  z institucionální  nabídky.  Učitelům  by  mělo  být  umožněno  o  vybraných 
 vzdělávacích  akcích  se  dozvědět  co  nejvíce  informací  prostřednictvím  předem 
 proběhlých diskuzí, které účastníka buďto utvrdí v tom se dalšího vzdělávání zúčastnit 
 nebo ho odmítnout v případě, kdy neodpovídá jeho přáním a požadavkům.  


V případě volby vzdělávací akce by měl mít účastník možnost ovlivňovat průběh dalšího 
 vzdělávání  prostřednictvím  vhodných  vstupů,  které  by  směřovali  k probírané 
 problematice  a  obsahu  akce.  To  si  samozřejmě  žádá  patřičného  lektora,  který  bude 
 schopen účastníkům aktivně naslouchat a ochoten reagovat na případné dotazy a vstupy. 


Ze strany lektora by měla být vzdělávaným poskytnuta možnost sebehodnocení, které se 
 bude  primárně  soustředit  na  jejich  učitelskou  praxi  nebo  také  na  průběh  dalšího 
 vzdělávání. Tento strategický postup dokáže poodkrýt jistá zlepšení i potřeby každého 
 učitelé, respektive účastníka dalšího vzdělávání (Lazarová, 2006, s. 149-150).  


Langer  ve  své  knize  definuje  roli  lektora.  Uvádí,  že  tato  role „již  specifikuje  práci 
 andragoga  jako  odborníka  v oblasti  vzdělávání  dospělých.  Rovněž  jde  o  obecnou 
 kategorii pracovníka ovlivňujícího přípravu, průběh a výsledky vzdělávacího procesu“ 


(Langer,  2016,  s.  22).  Lze  říci,  že  jde  o  velmi  zodpovědnou  funkci,  která  si  žádá 
 důmyslnou činorodost lektora.  


„Přebírat  odpovědnost  znamená  konečně  také  stále  hodnotit  a  zejména  podrobit  se 
 hodnocení  ve  všech  fázích  vzdělávání,  provádět  diagnostické  posouzení  na  začátku, 
 průběžné hodnocení a celkové hodnocení vlivů vzdělávání. Je také užitečné – pokud je to 
 možné – učinit  hodnocení  s odstupem času, které by mělo  zjišťovat  účinky vzdělávání. 


Vzdělávající se učitel tak může ocenit dosažený pokrok a posoudit i to, čeho by měl ještě 
 dosáhnout“ (Lazarová, 2006, s. 150).  


Začlenění  


Jednu z dalších zásad, hned po odpovědnosti, je možné nazvat jako začlenění vzdělávání 
 do  prožitých  situací  a  minulých  zkušeností  účastníků  dalšího  vzdělávání.  Každý  byl 
 někdy  studentem,  zažil  nejrůznější  postupy  při  výchovně-vzdělávacím  procesu,  které 
 používali jejich vyučující. Mnohým žákům  a studentům se tyto postupy, byť byli v té 
 pozitivní nebo negativní, zaryli do paměti a zanechali v jejich osobnosti nepatrnou stopu. 


Každý  ze  studentů  či  žáků  si  na  množství  zažitých  postupů  vzdělávání  svých  učitelů 
utvořil vlastní názor, který postupně vznikal na základě průběžného pozorování, dopadů 
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na  vlastní  osobu  nebo  dle  individuálních,  vnitřních  emočních  reakcí,  které  se  ozývali 
 v průběhu výchovně-vzdělávacího procesu.  


Postupem  času  se  tyto  minulé  zkušenosti  komparují  s vlastní,  nyní  vykonávanou 
 učitelskou praxí, ale také s vypozorovanou praxí druhých, kolegů učitelů. Veškeré tyto 
 zkušenosti, včetně vlastní praxe je vhodné začlenit do dalšího vzdělávání a propojit je 
 s teoretickým  rámcem,  který  může  pomoci  utvořit  z  těchto osobních  zkušeností  všech 
 uchazečů  smysluplný  celek.  Postup  lektora  v  průběhu  práce  s těmito  přiznávanými 
 zkušenostmi všech účastníků vzdělávání by měl být jistě založený na toleranci, pochopení 
 a pozitivním hodnocení.  


Lektor  musí  brát  ohled  na  to,  že  učitelé  mohou  pociťovat  určité  obavy  z kolektivního 
 hodnocení  i  z hodnocení  samotného  lektora,  které  může  vycházet  z jejich  monologu, 
 který  poodhalí  jejich  vlastní  zkušenosti  a  postupy  při  práci,  jenž  nemusí  být  správné  
 a nemusejí se sejít s pochopením ostatních účastníků dalšího vzdělávání. Je proto třeba 
 zkušeného  lektora,  který  dokáže  v každém  jednotlivci  najít  potenciál  a  umožní  tak 
 učitelům objevit ztracenou sebedůvěru i v těch nejsložitějších situacích (Lazarová, 2006, 
 s. 151-152).  


Lazarová  mimo  to  dále  uvádí,  že „existuje  řada  možností  podpory  uvědomování  si 
 stávající praxe. Podmínkou úspěchu je však adekvátní výběr lektora, který dokáže rozvíjet 
 vztahy, naslouchat,  je schopný empatie a porozumění.  Pokud tomu tak není,  učitelé si 
 budou po vzdělávání mnohem méně jistí svými dovednostmi a svým chováním, než byli 
 před ním“ (Lazarová, 2006, s. 152).  


Z výše uváděného textu lze vyvodit, že lektor nese velkou odpovědnost za to, jak moc 
 efektivní jím organizované další vzdělávání bude a jakou mírou se bude, pozitivně nebo 
 negativně, odrážet na pedagogické práci učitelů, kteří vzdělávací akci absolvovali.   


Zakotvení 


Zafunguje-li  absolvované  vzdělávání,  jak  bylo  psáno  k předchozí  zásadě  „začlenění“, 
pozitivně nebo negativně na práci učitele, který se dalšího vzdělávání zúčastnil, je možno 
usoudit,  že  další  vzdělávání  zakotvilo  v  jeho praxi.  Je  třeba  akceptovat  skutečnost,  že 
učitelé  v rámci  svého  profesního  působení  nemají  k dispozici  tolik  času,  
a proto se snaží a doufají, že jimi zvolená vzdělávací akce bude natolik působivá, užitečná 
a  efektivní,  aby  po  jejím  dokončení  mohli  nabyté  zkušenosti,  vědomosti  
a dovednosti uplatnit v rámci své přímé výchovně-vzdělávací činnosti. Chceme-li hovořit 
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o vzdělávání  v praxi,  musíme vyhodnotit,  zda došlo  k sjednocení  praktického výcviku 
 s cílem učení (Lazarová, 2006, s. 152).  


Lazarová  ve  své  knize  upozorňuje,  že  je  také „třeba  dbát  na  to,  aby  změny  vyvolané 
 vzděláváním byly v průběhu vzdělávací akce označovány konkrétními a pozorovatelnými 
 pojmy; to usnadňuje uvědomění si změny a urychluje přenos do skutečné praxe. Stejně 
 jako u žáků můžeme stanovit činnostní cíle a pomocí materiálních kritérií pak ověřovat 
 jejich (ne)naplňování“ (Lazarová, 2006, s. 152). Nejdůležitější věcí, která může přispět 
 k lepšímu  zakotvování  získaných  kompetencí  v profesním  životě,  je  víra  samotného 
 aktéra  v  blahodárnost  dalšího  vzdělávání  a  důvěra  ve  schopnost  dalšího  vzdělávání 
 napomáhat úspěšnému vykonávání učitelského povolání (Lazarová, 2006, s. 152).  


Lazarová zdůrazňuje, že je podstatné, „aby učitel hodnotil a „našel“ sám sebe, a také, 
 aby  považoval  další  vzdělávání  za  správný  směr  pokroku;  závisí  na  tom  jeho  další 
 zapojení do vzdělávání“ (Lazarová, 2006, s. 152). O „zakotvení v praxi“ je třeba hovořit 
 teprve  ve  chvíli,  kdy  dojde  k použití  vyslechnutých,  teoretických  poznatků  v terénu. 


Následně  je  vhodné  tyto  vyzkoušené,  teoretické  poznatky  diskutovat  s autory,  kteří  je 
 implementovali v rámci vzdělávací akce (Lazarová, 2006, s. 153). 


Socializace 


Poslední ze zásad, která uzavírá tuto kapitolu a věnuje se principům dalšího vzdělávání, 
 se soustředí  v první řadě na podporu socializace  v kontextu  dalšího vzdělávání.  Učitel 
 totiž musí nejenom být zodpovědný za vlastní další vzdělávání, ale také umět začleňovat 
 vzdělávání  do  prožitých  situací  a  minulých  zkušeností,  dokázat  ukotvovat  další 
 vzdělávání do vlastní praxe a konečně učit se žít a pracovat s ostatními lidmi. V průběhu 
 dalšího vzdělávání je možno pozorovat účastníka vzdělávání, který v rámci socializace 
 zjišťuje,  co  jeho  přítomnost  skupině  přináší  a  co  přináší  skupina  lidí,  respektive 
 vzdělávaných,  samotnému  účastníkovi.  Je  zde  přítomné  i  zastupování  rolí,  kdy  každý 
 účastník zastupuje takovou roli, která je svým způsobem prospěšná celé skupině.  


Nelze zpochybňovat fakt, že práce s lidmi je neoddělitelnou součástí práce učitele. Učitel 
musí  v průběhu  svého  profesního  působení  na  škole  pracovat  a  komunikovat  se 
svými žáky,  s  jejich  zákonnými  zástupci,  ale  také  se  svými  kolegy,  vnějšími  subjekty 
nebo s všedními partnery (Lazarová, 2006, s. 154). Podporou socializace se také rozumí 
umění „rozpoznat kolektivní odpovědnost za sebehodnocení, aniž by bylo nutné čekat na 
vnější  hodnocení.  To  vyžaduje,  aby  skupina  využívala  prostředky  pro  spolupráci 
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účastníků a lektora na kontrole, řízení a hodnocení všech postupů“ (Lazarová, 2006, s. 


154).  


V rámci socializace v průběhu dalšího vzdělávání je velmi prospěšné vzájemné sdílení 
 zkušeností, které může v budoucnu přispět k efektivnějšímu pracovnímu výkonu každého 
 účastníka (učitele). Je-li to možné, je vhodné se soustředit na sdílení takových informací, 
 dokumentů a zkušeností, které skýtají v budoucnu trvalé zisky. Další vzdělávání je možné 
 využít pro tvorbu dokumentů, které lze nakonec zveřejnit na místech, která jsou veřejně 
 přístupná.  


Lze tedy prostřednictvím dalšího vzdělávání vytvářet eminentní hodnoty, které mohou 
 být pro lidi užitečné, a to jak v profesním, tak i v osobním životě (Lazarová, 2006, s. 154). 


Lazarová  zdůrazňuje,  že „přínosem  sdílení  v týmu  učitelů  je  uvědomění  si  reálných 
 možností a limitů profesionální činnosti. V tomto kontextu je důležité, aby učitel – jako 
 jedinec i jako člen skupiny – přebíral odpovědnost za další vzdělávání od plánování až 
 po hodnocení jeho účinků“ (Lazarová, 2006, s. 156). 



2.2 Další vzdělávání učitelů v kontextu legislativního rámce 


Učitele je třeba brát jako jednoho ze skupiny pedagogických pracovníků. V této skupině 
 je  možno  najít  společně  s učitelem  také  trenéra,  vychovatele,  psychologa,  speciálního 
 pedagoga, vedoucího pedagogického pracovníka, dále i asistenta pedagoga a pedagoga 
 volného času, metodika prevence v pedagogicko-psychologické poradně (dále jen „PPP“) 
 a nakonec pedagoga v zařízeních pro další vzdělávání pedagogických pracovníků (§ 2, 
 Zákon č. 563/2004 Sb., Zákon o pedagogických pracovnících a o změně dalších zákonů).  


Zákon o pedagogických explicitně definuje pedagogického pracovníka jako toho, který 


„koná  přímou  vyučovací,  přímou  výchovnou,  přímo  speciálně-pedagogickou  nebo 
 přímou  pedagogicko-psychologickou  činnost  přímým  působením  na  vzdělávaného, 
 kterým uskutečňuje výchovu a vzdělávání na základě zvláštního právního předpisu“ (§ 2, 
 Zákon č. 563/2004 Sb., Zákon o pedagogických pracovnících a o změně dalších zákonů). 


Aby bylo možné vykonávat činnost pedagogického pracovníka, je třeba splňovat několik 
předpokladů.  Jedním  z nich  je  dosažení  potřebné  kvalifikace,  která  umožní  vykonávat 
přímou pedagogickou činnost. Dalším předpokladem je samozřejmě čistý trestní rejstřík 
a  zdravotní  způsobilost.  Podmínkou  pro  výkon  pedagogické  činnosti  je  také  výborná 
znalost  českého  jazyka,  není-li  jinak  určeno  (§  2,  Zákon  č.  563/2004  Sb.,  Zákon  
o pedagogických pracovnících a o změně dalších zákonů).  
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„2)  Zkoušku  z českého  jazyka  lze  vykonat  na  vysoké  škole  v rámci  programu 
 celoživotního vzdělávání nebo v zařízení pro další vzdělávání pedagogických pracovníků 
 nebo v jazykové škole s právem státní jazykové zkoušky“ (§ 4, Zákon č. 563/2004 Sb., 
 Zákon o pedagogických pracovnících a o změně dalších zákonů). 


Jak  bylo  v této  kapitole  již  vysvětleno,  zmiňované  další  vzdělávání  pedagogických 
 pracovníků  lze  nazývat  také  jako  další  vzdělávání  učitelů,  pokud  je  brána  v potaz 
 skutečnost, že učitel je součástí skupiny pedagogických pracovníků a samotného učitele 
 je možno nazývat pedagogickým pracovníkem.    


O  dalším  vzdělávání  pedagogických  pracovníků  se  hovoří  v mnoha  zákonech 
  a vyhláškách: 


1)  Zákon  č.  563/2004  Sb.,  o  pedagogických  pracovnících  a  o  změně  některých 
 zákonů 


2)  Zákon č. 561/2004 Sb., školský zákon, v platném znění 


3)  Vyhláška  č.  317/2005  Sb.,  o  dalším  vzdělávání  pedagogických  pracovníků, 
 akreditační komisi a kariérním systému pedagogických pracovníků 


4)  Vyhláška č. 1/2006 Sb., kterou se stanoví druhy a podmínky dalšího vzdělávání 
 pedagogických pracovníků a způsob jeho ukončení pro pedagogické pracovníky 
 škol zřizovaných Ministerstvem vnitra 


Zákon č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících a o změně některých zákonů 
 Zákon, který má ve svém názvu přímo zakomponovaného pedagogického pracovníka. Je 
 tedy  zřejmé,  že  se  primárně  tento  zákon  bude  zabývat  právě  jimi,  pedagogickými 
 pracovníky.  V takovém  případě  tedy  i  jejich  dalším  vzděláváním.  Zákon  apeluje  na 
 pedagogické pracovníky, aby se v průběhu své profesní dráhy aktivně věnovali svému 
 dalšímu  vzdělávání,  kterým  si  budou  soustavně  získávat,  rozšiřovat,  oživovat 
  a  doplňovat  svoji  dosavadní  kvalifikaci.  Podle  zákona  je  možno  další  vzdělávání 
 realizovat  prostřednictvím  samostudia,  vzdělávacích  institucí,  které  mají  akreditaci 
 udělenou  Ministerstvem  školství,  mládeže  a  tělovýchovy  České  republiky  (dále  jen 


„MŠMT ČR“) nebo také zařízení pro dalšího vzdělávání. Potvrzení o absolvování dalšího 
vzdělávání  získávají  kompetentní  osoby,  respektive  učitelé  a  další  pedagogičtí 
pracovníci,  kteří  se  dalšího  vzdělávání  zúčastnili.  Osvědčení,  které  stvrzuje  účast  na 
dalším  vzdělávání  vyřizuje  vzdělávací  instituce,  ve  které  se  další  vzdělávání 
uskutečňovalo. MŠMT ČR s Ministerstvem vnitra České republiky (dále jen „MV ČR) 
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určují  prováděcím  předpisem,  za  jakých  podmínek  další  vzdělávání  pedagogických 
 pracovníků  probíhá  a  jakým  způsobem  je  ukončováno.  Je  zde  řeč  o  pedagogických 
 pracovnících škol, které zřizuje MŠMT ČR nebo MV ČR.  


Zákon  také  stanovuje  12  pracovních  dnů  volna  pro  učitele  a  ostatní  pedagogické 
 pracovníky  na  jejich  další  vzdělávání  (§  24,  Zákon  č.  563/2004  Sb.,  Zákon  
 o pedagogických pracovnících a o změně dalších zákonů). Dále se v § 24 tohoto zákona 
 uvádí,  že „další  vzdělávání  pedagogických  pracovníků  se  nepovažuje  za  rekvalifikaci 
 podle  zvláštního  právního  předpisu“  (§  24,  Zákon  č.  563/2004  Sb.,  Zákon  
 o pedagogických pracovnících a o změně dalších zákonů). 


Zákon č. 561/2004 Sb., školský zákon, v platném znění 


O  dalším  vzdělávání  pedagogických  pracovníků  se  ve  školském  zákoně  hovoří  
 v  mnoha  podobách.  Školský  zákon  se  v  §  7  zmiňuje  o  vzdělávací  soustavě,  školách  
 a školských zařízeních. Co se týče školských zařízení, je zde zmínka o druzích školských 
 zařízení, do kterých patří školská poradenská zařízení, školská účelová zařízení, školská 
 zařízení  pro  výkon  ústavní  výchovy  nebo  ochranné  výchovy,  školská  výchovná  
 a  ubytovací  zařízení,  zařízení  školního  stravování,  školská  zařízení  pro  zájmové 
 vzdělávání  a  konečně  zařízení  pro  další  vzdělávání  pedagogických  pracovníků  (§  7, 
 Zákon č. 561/2004 Sb., školský zákon, v platném znění).  


V  §  115  školského  zákona  se  uvádí,  že  zařízení  pro  další  vzdělávání  pedagogických 
pracovníků  „zajišťují  další  vzdělávání  pedagogických  pracovníků  škol  a  školských 
zařízení,  poskytují  školám  a  školským  zařízením  poradentství  v otázkách  metodiky  
a řízení škol a školských zařízení a dále zprostředkovávají informace o nových směrech 
 a  postupech  ve  vzdělávání  a  zajišťují  koordinaci  podpůrných  činností  pro  školy  
a školská zařízení, rozvojových programů a dalších akcí“ (§ 115, Zákon č. 561/2004 Sb., 
školský zákon, v platném znění). Pro změnu § 143, který se věnuje vedení rejstříků škol 
a  školských  zařízení  uvádí,  že  MŠMT  ČR  vede  rejstřík  škol  a  školských  zařízení  
(§ 143,  Zákon č. 561/2004 Sb.,  školský zákon, v platném  znění).  Z toho  je tedy zcela 
pochopitelné, že MŠMT ČR vede rejstřík zařízení pro další vzdělávání pedagogických 
pracovníků. Dalšímu vzdělávání pedagogických pracovníků se dále věnuje i § 160, které 
hovoří  o  financování  škol  a  školských  zařízení  ze  státního  rozpočtu,  konkrétně  
o tom, že ze státního rozpočtu se spolufinancují výdaje dalšího vzdělávání pedagogických 
pracovníků škol a školských zařízení, které jsou zřizovány určitými ministerstvy, obcemi 
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a svazky obcí, nebo kraji (§ 160 Zákon č. 561/2004 Sb., školský zákon, v platném znění). 


V § 164 je pak možno vyčíst, s ohledem na další vzdělávání, že ředitelé škol a školských 
 zařízení  stanovují  podmínky  dalšímu  vzdělávání  pedagogických  pracovníků  (§  164 
 Zákon č. 561/2004 Sb., školský zákon, v platném znění). 


Další  zmínku  o  dalším  vzdělávání  pedagogických  pracovníků  je  možno  dohledat  
 v § 169, které praví, že „ministerstvo vytváří podmínky pro výkon ústavní a ochranné 
 výchovy  a  preventivně  výchovnou  péči  a  vzdělávání  osob  umístěných  ve  školských 
 zařízeních k tomu zřizovaných a dále pro další vzdělávání pedagogických pracovníků“  


(§  169  Zákon  č.  561/2004  Sb.,  školský  zákon,  v platném  znění).  Na  základě  těchto 
 skutečností jsou zřizovány nebo anulovány zařízení dalšího vzdělávání pedagogických 
 pracovníků (§ 169 Zákon č. 561/2004 Sb., školský zákon, v platném znění).  


Vyhláška č. 317/2005 Sb., o dalším vzdělávání pedagogických pracovníků, akreditační 
 komisi a kariérním systému pedagogických pracovníků 


Tato vyhláška shrnuje v § 1 druhy dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků, kterými 
 jsou: 


1)  „studium ke splnění kvalifikačních předpokladů, 
 2)  studium ke splnění dalších kvalifikačních předpokladů, 


3)  studium  k prohlubování  odborné  kvalifikace“  (§  1  Vyhláška  č.  317/2005  Sb., 
  o dalším vzdělávání pedagogických pracovníků, akreditační komisi a kariérním 
 systému pedagogických pracovníků).  


Zákon č. 262/2006 Sb., zákoník práce 


S ohledem na předchozí vyhlášku č. 317/2005 Sb., o dalším vzdělávání pedagogických 
pracovníků, akreditační komisi a kariérním systému pedagogických pracovníků a bod 3) 
v § 1, který hovoří o prohlubování kvalifikace, nebude od věci zahrnout do této kapitoly 
i zákon č. 262/2006 Sb., zákoník práce, § 230, který definuje prohlubování kvalifikace 
jako „průběžné doplňování, kterým se nemění její podstata a které umožňuje zaměstnanci 
výkon  sjednané  práce;  za  prohlubování  kvalifikace  se  považuje  též  její  udržování  
a obnovování“ (§ 230 Zákon č. 262/2006 Sb., zákoník práce). K udržování, obnovování 
a zvyšování kvalifikace slouží právě další vzdělávání. Zákoník práce v § 231 konkrétně 
popisuje zvyšování kvalifikace jako „změnu hodnoty kvalifikace; zvýšením kvalifikace je 
též  její  získání  nebo rozšíření.  Zvyšováním  kvalifikace  je  studium,  vzdělávání,  školení, 
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nebo  jiná  forma  přípravy  k dosažení  vyššího  stupně  vzdělání,  jestliže  jsou  v souladu 
 s potřebou zaměstnavatele“ (§ 231 Zákon č. 262/2006 Sb., zákoník práce).  


Vyhláška  č.  1/2006  Sb.,  kterou  se  stanoví  druhy  a  podmínky  dalšího  vzdělávání 
 pedagogických  pracovníků  a  způsob  jeho  ukončení  pro  pedagogické  pracovníky  škol 
 zřizovaných Ministerstvem vnitra 


V § 1 této vyhlášky jsou jmenovány druhy dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků 
 škol, které jsou zřizuje MV ČR: 


1)  „odborné vzdělávání pedagogických pracovníků, 
 2)  průběžné vzdělávání pedagogických pracovníků, 


3)  vzdělávání  vedoucích  pedagogických  pracovníků“ (Vyhláška  č.  1/2006  Sb., 
 kterou  se  stanoví  druhy  a  podmínky  dalšího  vzdělávání  pedagogických 
 pracovníků a způsob jeho ukončení pro pedagogické pracovníky škol zřizovaných 
 Ministerstvem vnitra) 



2.3 Účel dalšího vzdělávání učitelů 


Lazarová  ve  své  knize  uvádí,  že  by  další  vzdělávání „mělo  být  přínosem  pro  učitele 
  i žáky, pro školu a její celkovou atmosféru, a ve svých dlouhodobých důsledcích pro celou 
 společnost“ (Lazarová, 2006, s. 13). Na další vzdělávání bývá často nahlíženo jako na 
 nástroj,  kterým  je  možné  vzdělávací  systém  směřovat  k  jeho soustavné  modernizaci. 


Modernizaci je možno chápat jako nabytí nových vědomostí a dovedností, které učiteli 
 mohou být prospěšné v profesním, ale i osobním životě.  


Lze tedy říci, že další vzdělávání pedagogických pracovníku se poměrně velkou měrou 
 podílí  na  zkvalitňování  profesionálních  dovedností  a  osobnostního  rozvoje  učitelů  
 a ostatních pedagogických pracovníků. Kvalitní další vzdělávání bezprostředně prosakuje 
 do  nitra  organizace.  Pozitivní  dopad  dalšího  vzdělávání  je  tak  možno  pozorovat  třeba  
 i v samotné výuce, při které je využito nových, inovativních, modernějších, vyučovacích 
 a  učebních  prvků.  Mnoho  autorů  se  snaží  poukázat  na  přínos  dalšího  vzdělávání  pro 
 jednotlivce.  Další  vzdělávání  může  mít  pozitivní  vliv  na  psychiku  účastníků,  kteří 
 prostřednictvím dalšího vzdělávání často nachází zpět svoji ztracenou sebedůvěru, která 
 je  bezpochyby  stěžejní  součástí  osobnosti  a  která  se  odráží  na  pracovním  výkonu  
 a mezilidských vztazích na pracovišti (Lazarová, 2006, s. 15-17).  


Dle Lazarové je účelem dalšího vzdělávání s ohledem na jednotlivce: 
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  „naučit  se  adekvátním  způsobům  zapojování  do  změn  a  dění  v instituci 
 (socializační funkce vzdělávání), 


  přispět k profesionalizaci, stát se více odpovědným a autonomním, 


  účastnit se vytváření kolektivní identity, sdílené kultury, 


  stát se odborníkem v dosahování nových a ambiciózních cílů, 


  pracovat s legitimitou moci, umět vyjednávat“ (Lazarová, 2006, s. 15). 


Dalším  vzděláváním  je  také  možno  nahrazovat  potenciální  nedostatky  z ne  příliš 
 kvalitního pregraduálního studia, respektive doplňovat takové vědomosti, které měly být 
 studentům předkládány již v průběhu jejich vzdělávání na vysoké škole, přičemž se tak 
 nedělo  (Lazarová,  2006,  s.  16).  Je  možno  hovořit  o  absenci  praktických  zkušeností  
 a dovedností, které se studentům vysokých škol dostávají jen poskrovnu. Autorka uvádí, 
 že  „koncepce  pedagogické  a  didaktické  přípravy  je  postavena  více  na  teorii,  praxe  je 
 méně“ (Vašutová, 2004, s. 28).  


I přes to je zcela běžnou situací, že v průběhu dalšího vzdělávání je účastník upozorňován 
 na skutečnost, že diskutovaná témata rozhodně již byla probírána v rámci pregraduálního 
 studia. Zpětná vazba na sebe často dlouho nečeká a lektor je účastníky vyveden z omylu, 
 že se tak s jistotou nestalo. Tímto lze předcházet problémům v samotné praxi učitelů, kteří 
 své  vědomostní  nedostatky  zavčas  vyrovnávají  díky  dalšímu  vzdělávání  a  získávají  
 i takové nástroje, které jim poslouží při implementaci změn a inovací uvnitř organizace. 


Další  vzdělávání  umožňuje  účastníkům  navštěvovat  jiné  vzdělávací  instituce,  firmy  
 a  organizace,  a  brát  si  tak  inspiraci  z jiných  vzdělávacích  sfér,  které  mnohdy  mívají 
 modernější nebo efektivnější metody využívané ve výchovně-vzdělávacím procesu.  


Kritickým bodem bývá další vzdělávání pro účastníky, respektive učitele, kteří jsou méně 
 oblíbenými zaměstnanci v kolektivu ostatních pedagogických pracovníků nebo některak 
 oblíbenými učiteli ve třídě svých žáků.  


Správně zvolená forma a obsah dalšího vzdělávání jim může býti nápomocná při řešení 
 podobných nepříjemných životních situací (Lazarová, 2006, s. 16). Lazarová ve své knize 
 doplňuje, že další vzdělávání může i podpořit vývoj vzdělávací instituce: 


  „zajistit konformitu učitelů ke stanoveným pravidlům,  


  stimulovat pracovníky pro nové a ambiciózní cíle,  


  vytvořit skupinu expertů – vzdělavatelů a vzdělávaných - pro přemýšlení o praxi, 
kompetencích a změnách v instituci, 
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  otevřít organizaci vnějším přínosům přizváním lektorů do instituce nebo vysílat 
 pracovníky vzdělávat se mimo“ (Lazarová, 2006, s. 16). 



2.4 Formy a metody dalšího vzdělávání 


Z předešlých  kapitol  této  diplomové  práce  vychází  jednoznačně  najevo,  že  další 
 vzdělávání  je  možno  považovat  za  rozmanitou  problematiku.  To  si  proto  žádá 
  i  rozmanitost  forem  a  metod  dalšího  vzdělávání.  Lazarová  pojednává  o  dalším 
 vzdělávání jako o „poskytování organizovaných programů určených pro učitele v praxi, 
 které by měly – jako jeden z mnoha možných systematických kroků – napomáhat jejich 
 rozvoji“ (Lazarová, 2006, s. 19).  


V posledních  letech  dochází  ke  stále  výraznějšímu  růstu  počtu  nabídek  vzdělávacích 
 aktivit. Neděje se tak ovšem zcela bezdůvodně. Ve stále kratších intervalech totiž dochází 
 k modernizaci  školství,  tedy  k implementaci  nových  technologií  do  škol.  S touto 
 skutečnosti přichází na řadu potřeba se s inovativními prvky seznamovat, vzdělávat se 
 v jejich  využívání  a  dokázat  je  posléze  aplikovat  do  výchovně-vzdělávacího  procesu. 


Nejen  zdokonalování  oblasti  informačních  technologií,  ale  také  soustavné  přibývání 
 nových teorií učení vedou k přemnožování nabídek dalšího vzdělávání a nárustu zarputilé 
 motivace ze strany učitelů a jiných zaměstnanců se nadále vzdělávat.  


S těmito událostmi přicházejí na svět i nové možnosti pro firmy a organizace vnímající 
 ve  vlastním  zájmu  prosperity  nově  příchozí  změny  a  potřebu  lidí,  jiných  firem  
 a organizací, se novým změnám přizpůsobovat, naučit se s nimi pracovat a udržet s nimi 
 krok, aby nedocházelo ke ztrátě dobrého postavení a konkurenceschopnosti na trhu práce. 


„Postupně  se  prosazuje  celá  škála  forem  dalšího  vzdělávání:  studium  textů  a  jiných 
 dokumentů z internetu, diskusní fóra a učení v rámci e-learningu, mezinárodní návštěvy, 
 výměnné  pobyty  ve  školách  a  zejména  aktivity  realizované  přímo  ve  škole,  aktivity 
 založené  na  spolupráci  v rámci  školy,  akční  výzkumy,  práce  na  projektech,  supervize, 
 hospitace, diskusní skupiny a rozvoj pracovních týmů apod.“ (Lazarová, 2006, s. 19).  


Formy dalšího vzdělávání mohou být různorodé, přesto jejich hlavní smysl zůstává stejný 
–  vzdělat,  dovzdělat  stávající  pedagogické  pracovníky  a  kterékoliv  další  zaměstnance 
firem  a  organizací  k vyšší  odborné  způsobilosti.  Za  formy  dalšího  vzdělávání  učitelů  
a dalších pedagogických pracovníků jsou považovány workshopy, exkurze, instruktáže, 
konzultace, předtím zmiňované samostudium, sebevzdělávání, přímá výuka, konference, 
přednášky, semináře nebo kurzy. S ohledem na různorodost forem vzdělávacích procesů 
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dalšího vzdělávání  je zapotřebí  se následně jednotlivým formám věnovat individuálně 
 (Matouš, 2011). 


Samostudium 


Jedná se o individuální formu vzdělávání, kdy se učitel na základě vlastní motivace nebo 
 svého  osobního  zájmu  vzdělává  pomocí  rozličných  edukačních  prostředků.  Jde  tedy 
  o určité sebeřízení. Jako edukační prostředek lze považovat učebnice a ostatní odborné 
 publikace,  e-learningové  testy,  nejrůznější  on-line  vzdělávací  programy  aj.  (Průcha 
  a Veteška, 2014, s. 101). Zejména používání e-learningových znatelně roste, a to zejména 
 díky  schopnostem  počítačů  simulovat  pracovní  situace.  Počítače „usnadňují  učení 
 pomocí schémat, grafů a obrázků, poskytují vzdělávajícím se osobám obrovské množství 
 informací, nabízejí jim různé testy a cvičení“ (Koubek, 2015, s. 273). 


Workshop 


Jeho účelem bývá dosažení přiměřeně stejného kvalifikačního titulu, což lze chápat jako 
 dosažení shodné úrovně vzdělávaných učitelů. Nedílnou součástí workshopů je aktivní 
 zapojení všech zúčastněných aktérů dalšího vzdělávání, a to takovým způsobem, aby byl 
 harmonizován pracovní kolektiv příslušné formy vzdělávání (Matouš, 2011). Medlíková 
 definuje workshop jako dílnu, „interaktivní děj, v rámci něhož se jednotlivci, týmy i celá 
 skupina sdružují k vyřešení předem daného cíle“ (Medlíková, 2010, s. 48). 


Instruktáž 


Instruktáží lze nazývat formu dalšího vzdělávání kladoucí důraz na uvádění budoucího 
 učitele  a  jiného  pedagogického  pracovníka  do  role  samostatně  řešící  osoby.  Jeho 
 instruktor plní funkci dozoru a dohlížejícího. Jen výjimečně instruktor zasahuje do tohoto 
 procesu  vzdělávání  a  zaškolování,  neboť  hlavní  snahou  je  v první  řadě  samostatnost 
 vzdělávaného (Matouš, 2011). Instruktor dělá většinou první krok, spočívající v ukázce 
 práce novému zaměstnanci. Pracovník se následně snaží pracovní postup napodobovat, 
 často  opakovaně,  aby  si  pracovní  postupy  lépe  osvojil  a  byl  tak  schopen  následně 
 vykonávat pracovní činnosti zcela samostatně (Koubek, 2015, s. 267).  


Exkurze 


Exkurze  se  primárně  zaměřuje  na  to,  aby  účastníci  dalšího  vzdělávání  nepřetrvávali 
v pasivní roli pozorovatele, nýbrž se snažili aktivně účastnit  pracovního  či výukového 
procesu.  Instruktor  zde  plní  nezastupitelnou  roli  spojovatele  výkladu  teorie  a  tamější 
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praxe.  Vedoucí  pracovní  skupiny  aktivně  seznamuje  účastníky  s realitou  pracovního 
 procesu na místě (účastníci se naživo zapojují do tohoto procesu). Je-li exkurze vedena 
 zkušeným  pedagogem,  instruktorem,  přináší  vzdělávaným  osobám  daleko  větší 
 pozitivnější výsledek vzdělávání než jen prostá teoretická znalost (Matouš, 2011). 


Langer  uvádí,  že  exkurze  je „dočasným  přenesením  vzdělávacích  aktivit  do  prostředí 
 praxe.  Slouží  především  jako  doplněk  jiných  metod  vzděláváním  a  jejím  účelem  je 
 praktické  a  názorné  vysvětlení  probíraného  témat,  včetně  konkrétních  praktických 
 ukázek“ (Langer, 2016, s. 184).  


Konzultace 


Formu  konzultace  lze  rozdělit  na  konzultaci  skupinovou  a  individuální.  V moderním 
 způsobu  dalšího  vzdělávání  pedagogických  pracovníků  je  preferována  konzultace 
 skupinová,  avšak  s plným  zapojením  všech  účastníků  konzultace.  O  to  větší  nárok  je 
 kladen na úroveň lektora, konzultanta, který by měl být schopen takovouto konzultací 
 dovést  všechny  účastníky  k požadovaným  výsledkům.  Mají-li  být  konzultace  úspěšné  
 a obecně prospěšné, je zapotřebí, aby skupina konzultantů byla vůči lektorovi aktivní, 
 problematika byla probírána otevřeně, korektně a odborně. V situaci pasivní či povinné 
 konzultace ztrácí takováto forma vzdělávání svůj potřebný smysl. Je proto třeba zdůraznit 
 nutnost aktivity a otevřenosti obou zúčastněných stran, a to při konzultaci jak skupinové, 
 tak i individuální. 


Sebevzdělávání 


Jedná se proces v zásadě individuální, kdy vzdělávaný vstřebává informace z externího 
 prostředí.  Výsledek  sebevzdělávání  rovněž  závisí  na  interakci,  vzájemném  působení, 
 vzdělávacího faktoru pro vzdělávaného (Matouš, 2011). Průcha s Veteškou ve své knize 
 definují  pojem  sebevzdělávání  jako  formu „vzdělávání,  v níž  si  jedinec  převážně  sám 
 stanovuje cíle, vybírá učivo, volí metody a techniky, motivuje se a řídí, kontroluje průběh 
 svého učení a hodnotí jeho kvalitu. Sebevzdělávání závisí na osobnosti jedince, na jeho 
 stáří,  životních  zkušenostech,  vytrvalosti,  motivaci  a  sebepojetí.  Důležité  jsou  také 
 správné vytyčení cílů a vhodné podmínky k učení“ (Průcha a Veteška, 2014, s. 214). 


Přímá výuka 


Bartoňková uvádí také jako jednu z forem dalšího vzdělávání přímou výuku „(tj. přímý, 
 osobní  kontakt  lektora  s účastníkem,  bývá  zde  také  užíván  termín  „prezenční“ 


vzdělávání)“ (Bartoňková, 2010, s. 149).  
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 Konference 


Jedná  se  o  skupinu  pozvaných  osob,  kde  je  všemi  účastníky  probíráno  stejné  téma. 


Pozitivním  prvkem  této  formy  vzdělávání  je  aktivní  vystupování  co  největšího  počtu 
 osob,  které  se  realizuje  prostřednictvím  otevřené  diskuze,  jež  povětšinou  konferenci 
 završuje. Důležitou roli hraje moderátor diskuzi. Určitou obdobou konference mohou být 
 i další formy vzdělávání, jako jsou semináře a přednášky. Přednášku lze považovat za 
 prezentaci  názorů  opřených  o  teoretické  i  praktické  zkušenosti  přednášejícího.  Role 
 přednášejícího je při formě přednášky jedinečná, neboť on jediný prezentuje své názory 
 širokému publiku. Přednášející tak může, s ohledem na aktuální atmosféru, přizpůsobovat 
 formu  výkladu  svých  úvah  a  myšlenek.  Negativním  jevem  je  pasivita  a  občasná 
 nepozornost posluchačů, respektive účastníků přednášky. Ke zvýšení aktivního zapojení 
 posluchačů existuje mnoho technik, které by těmto jevům mohly zamezit – vizualizace 
 obsahu  prezentací,  audiovizuální  příspěvky  v průběhu  prezentace,  vhodně  zvolené 
 přestávky, změna rytmu ve výkladu apod. (Matouš, 2011).  


Od  forem  dalšího  vzdělávání  se  nyní  přenesme  k metodám  dalšího  vzdělávání.  Autor 
 chápe „metody“ „jako způsoby záměrného uspořádání činnosti lektora a účastníků, které 
 stanoveným  profesním  cílům“ (Barták,  2008,  s.  137)  Slovo  metoda  je  odvozeno  od 
 řeckého slova methodos, které lze v překladu nazvat jako cestu směřující k vytyčenému 
 cíli nebo také účelně myšlený postupe (Šerák, 2009, s. 67).  


Šerák  upozorňuje,  že „didaktika  chápe  tento  pojem  jako  „cílevědomý,  koordinovaný  
 a záměrný postup, kterým se podle principů pedagogiky a didaktiky realizuje výchovně 
 vzdělávací  proces,  orientovaný  na  dosažení  určeného  nebo  vytyčeného  cíle“ (Šerák, 
 2009,  s.  67).  V dobách  minulých  se  pod  pojmem  „metoda“  skrývala  opatření, 
 prostřednictvím kterých lektoři postupovali v rámci dalšího vzdělávání. V současné době 
 se však metoda soustředí převážně na výkon samotného účastníka vzdělávání, zejména 
 tedy  na  jeho  aktivitu.  Metodu  je  možno  chápat  jako  nástroj  schopný  jedince  nabudit 
 k aktivitě  učení,  modifikovat  edukační  proces  na  efektivní  úroveň  a  směřovat 
 vzdělávaného k žádoucímu cíli.  


Má-li  být  vzdělávací  proces  vedený  lektorem  úspěšný  a  s tím  i  naplňovat  očekávaní 
účastníků,  je  důležitá  především  flexibilita  samotného  lektora,  jenž  bude  schopen 
operativně reagovat a obměňovat metody výuky na základě rychle se měnících situací 
(Šerák, 2009, s. 67-68).  Autoři ve své knize definují metody výuky jako „rozsáhlý soubor 
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